

КАВКАЗЪ,

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

№ 50.

Въ губерніяхъ въ
Губернскихъ Поч-
тамт. Конторахъ

УСЛОВІЯ
ПОДПИСКИ:

За газету «Кав-
казъ» безъ ка-
зен. прибавленій 9
р. Съ казенными
12 р. 50 к. За
одни казен. при-
бавленія 5 р. Съ
частныхъ объявле-
ній, печатаемыхъ
въ газетѣ, взи-
мается по ¼ коп
серебр. съ буквы

ПОДПИСКА
ПРИНИМАЕТСЯ:
Въ Тифлисѣ: въ
Редакціи, находя-
щейся при Типо-
графіи, чина Алек-
сандровской пло-
щади; а также въ
Тифлисской Поч-
товой Конторѣ.
Въ С.-петербур-
гѣ: въ Газетной
Экспедиціи С.-пе-
тербургскаго По-
чтамта. Въ Моск-
вѣ: у комиссіоне-
ра Имп. Моск.
Университета О.
О. Свѣшниковъ.

СОДЕРЖАНІЕ:

Правительственные распоряженія. Высочайшіе приказы по военному вѣдомству 22—24 марта.

Кавказская летопись. Тифлисѣ.

Вѣсти о Россіи. Высочайшіе указы и повелѣнія.

Политическое обозрѣніе.

Фельетонъ. Любовь Гуда.

Литературный отдѣлъ. О Прикаспійскихъ провинціяхъ Персіи (продолженіе).

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

ВЫСОЧАЙШІЕ ПРИКАЗЫ.

по Кавказской Арміи.

Марта 22-го дня 1858 года. Назначается: Конно-Артиллерійской № 13-го батареи Кавказскаго Липійаго Казачьяго войска Войсковою Старшиною *Ходневъ*—Командующимъ Конно-Артиллерійскою Резервною батареею сего войска, на мѣсто состоящаго по Полевой Конной Артиллеріи Подполковника *Ассіера*. Увольняется въ отставку: состоящій по Армейской Кавалеріи и при Кавказской Арміи Генераль-Маіоръ *Джафаръ-Буди-Али-Бакихановъ*, для поправленія здоровья, за границу, въ Персію, на одинъ годъ.

Марта 23-го дня. Производятся на вакансіи: Лейбъ-Гвардіи Казачьяго полка: изъ Ротмистровъ въ Подполковники: состоящій при Кавказской Арміи *Абдулъ-Али-Бакихановъ*,

ФЕЛЬЕТОНЪ.

ЛЮБОВЬ ГУДА (*).

(Осетинская легенда)

Вѣроятно, все провѣзжавшіе чрезъ Кавказскія Горы не забыли глубокаго ущелья, образуемаго отвѣсными ребрами горъ, при спускѣ съ Гудъ-горы въ Чертову долину (**). На днѣ этого ущелья, изъ глубокой расщелины вытекаетъ быстрая Арагва, на берегу которой пріютились нѣсколько саклей осетинскаго аула.

Въ одной изъ нихъ давнымъ давно, когда еще ни въ горахъ, ни въ Грузіи не было Русскихъ, жила семья, едва имѣвшая дневное пропитаніе; но Богъ благословилъ бѣдняковъ малюткой-дочерью, такой красивой, что трудно было найти ребенка прелестнѣе Нины. Глаза ея, волосы и станъ, обѣщавшіи развиться въ юности такъ роскошно, какъ разрастается молодой чинаръ, были полны неизъяснимой красоты. Все населеніе аула любовалось Ниной и не было отказа ея дѣтскимъ просьбамъ. На малютку, когда она взбиралась на гору, заглядывались и провѣжили прохаживали; часто гонецъ царскій останавливалъ измученнаго коня, чтобы посмотреть на красотку Ниноу; купцы, шедшіе съ караванами, дарили ее блестящими бездѣлушками, а иногда кускомъ яркой ткани. Но гонецъ быстро удался, спѣша къ мѣсту назначенія, караванъ тяжело двигался впередъ и купцы, въ надеждѣ барышей, уходили съ нимъ и снова около аула становились пусто. Но у Нины былъ постоянный обожатель, видѣвшій ее со дня рожденія и любившій со всею пылкостью юности. Этотъ постоянный обожатель былъ древній Гудъ, горный духъ окрестныхъ горъ. — Можетъ быть страннымъ покажется, что могучій Гудъ полюбилъ бѣдную дѣвушку, но такъ было на самомъ дѣлѣ. Старикъ ухаживалъ за красоткой по своему: хотѣла ли она подняться на вершину горы, тропинка ведущая туда незамѣтно выравнивалась подъ маленькой полкой Нины—и она свободно взбиралась на самыя опасныя крутизны, тѣмъ легче, что на отвѣсныхъ бокахъ скалъ камни покорно складывались для нея въ удобную и пологую лѣстницу. Искала ли Нина съ подругами своими цвѣтовъ

съ оставленіемъ при той же Арміи. Изъ Корнетовъ въ Поручики: состоящій при Кавказской Арміи *Шамсудинъ-Тарковский*, съ оставленіемъ при той же Арміи. Изъ Корнетовъ въ Поручики, Лейбъ-Гвардіи Гродненскаго Гусарскаго полка: состоящій при Кавказской Арміи *Решидъ-Ханъ-Мехтудинскій*, съ оставленіемъ при той же Арміи. Назначаются: Начальникъ 19-й Пѣхотной дивизіи и Командующій войсками Праваго Крыла Кавказской линіи, Генераль-Лейтенантъ *Козловскій 1-й*—Членомъ Генераль-Аудиторіата Военнаго Министерства, съ зачисленіемъ по Армейской Пѣхотѣ. Командиръ 1-й бригады 19-й Пѣхотной дивизіи и Наказный Атаманъ Черноморскаго Казачьяго войска, Генераль-Лейтенантъ *Филипповъ*—Начальникомъ 19-й Пѣхотной дивизіи и Командующимъ войсками Праваго Крыла Кавказской линіи. Переводится: Тифлискаго Гренадерскаго полка Подпоручикъ *Флиге*—Лейбъ-Гвардіи въ Финляндскій полкъ, Прaporщикомъ.

Марта 24-го дня. Производятся на вакансіи: Черноморскаго Казачьяго войска: изъ Сотниковъ въ Есаулы: *Кольсниковъ*, *Крупка*, *Табановъ*, Экзекуторъ Войсковаго Правленія *Антимоновъ*, Смотритель Екатеринодарскаго Войсковаго госпитала *Блюцкий*, Письмоводитель Дирекціи Училищъ войска Черноморскаго *Кравченко*,—все трое съ оставленіемъ въ настоящихъ должностяхъ, *Кравченко*, *Чемтамировъ*, *Камянский*, Ассессоръ Временной Военно-Судной Комиссіи, учрежденной при Екатеринодарскомъ Округномъ Дежурствѣ *Дударъ*, Смотритель Екатеринодарской Войсковой Богательни *Педенко*,—оба съ оставленіемъ въ настоящихъ должностяхъ, *Српскій*, завѣдывающій Типо-

и травъ—Гудъ собиралъ и пряталъ лучшіе цвѣты и травы подъ сводомъ камней, рассыпавшихся при приближеніи красавицы. Никогда ни одинъ изъ пяти барановъ, принадлежавшихъ отцу Нины, не падалъ въ кручу и не дѣлался добычею злыхъ волковъ. Однимъ словомъ, Нина была парцією всего пространства, гдѣ царствовалъ древній Гудъ.

Со дня рожденія дѣвушки, Арагва уже пятнадцать разъ превращалась изъ ручья въ бѣшеный и мутный потокъ отъ снѣговъ, растопленныхъ солнцемъ, и въ развалинахъ древней Омлетской церкви прибавилось пятнадцать новыхъ роговъ (*). Нина изъ хорошенькаго ребенка сдѣлалась дивной красавицей, какую едва ли можно было встрѣтить не только въ бѣдныхъ деревенскихъ сакляхъ, но даже въ Тифлисѣ при дворѣ царскомъ, гдѣ, какъ звѣзды небесныя, сияли красотой стройныя грузинскія княгини. Любовь стараго Гуда съ каждымъ днемъ разгаралась сильнѣе и сильнѣе, онъ даже придумывалъ какъ бы ему сдѣлаться смертнымъ человѣкомъ, а между тѣмъ сердце молодой Нины въ свою очередь проснулось для любви. Она не понимала заботливости и угожденія Гуда, а засматривалась на Сосико, сына стараго Дохтуро, сакля котораго была рядомъ съ саклею отца ея. Молодой и статный Сосико дѣйствительно могъ скорѣе приглянуться красивой дѣвушкѣ, нежели древній, предревній горный духъ. При томъ же Сосико славился въ аулѣ своею силой и ловкостью: мѣтко стрѣлялъ изъ винтовки и неутомимо плясалъ не только живой горскій танецъ, но даже лезгинку; а въ то время не всякій могъ похвалиться этимъ. Но старый Гудъ не признавалъ достоинствъ своего соперника и началъ сердиться, замѣтивъ склонность Нины къ Сосико; гнѣвъ его еще болѣе усилился, когда онъ увидѣлъ зоркими очами своими, еще болѣе просвѣтлѣвшими отъ ревности, что и Сосико ухаживаетъ за своей красавицей-сосѣдкой и взаимная склонность ихъ вѣроятно кончится самымъ земнымъ образомъ—женитьбой.

На дворѣ была поздняя осень и Гудъ сыгралъ надъ своимъ молодымъ соперникомъ вѣскольکو злыхъ горныхъ штукъ: заводилъ молодца въ труппы, когда тотъ гонялся съ винтовкой за быстроногой *арчи* (**), заставлялъ пропасти густымъ туманомъ, при возвращеніи Сосико домой съ отповскимъ стадомъ, или осмѣлялъ его неожиданной мятелью. Только отвага и ловкость Сосико спасали его вполонину

(*) Осетины ведутъ счетъ годамъ по костямъ или рогамъ животныхъ, приносимыхъ въ жертву въ известные годовые праздники.

(**) Газель.

графіею и Литографіею Войскаго Правленія *Шамрай*, съ оставленіемъ въ настоящей должности, *Порожня*, *Тимковский*, *Архивариусъ* Войскаго Архива *Левченко*, съ оставленіемъ въ настоящей должности, *Маларевскій*, *Черный*, *Щербина*, Станичный Атаманъ Кисляковской станицы *Землиный*, помощникъ Ассессора Войсковаго Правленія *Бельный*,—оба съ оставленіемъ въ настоящихъ должностяхъ, *Турса*, *Мудрый*, *Стороженко*, *Третина*, Засѣдатель Таманскаго Округнаго Сыскаго Начальства *Кравченко*, съ оставленіемъ въ настоящей должности, *Аленинъ*, *Крисошелъ*, *Фатъ*, *Великій*, *Гусакъ*, Квартальный Надзиратель Полиціи г. Екатеринодара *Шрамъ*, Ассессоръ Временной Военно-Судной Комиссіи, учрежденной при Екатеринодарскомъ Округномъ Дежурствѣ *Илюмскій*,—оба съ оставленіемъ въ настоящихъ должностяхъ, *Пята* и *Сидило*. Изъ Хорунжихъ въ Сотники: *Левикій*, *Донецъ*, Надзиратель за волноприходящими учениками Екатеринодарской Войсковой Гимназіи *Дикаленко*, Секретарь Войсковаго Правленія *Илюмскій*, Ассессоръ Временной Военно-Судной Комиссіи, учрежденной при Екатеринодарскомъ Округномъ Дежурствѣ *Дубина*, письмоводитель Комиссіи Народнаго Продовольствія *Бабичъ*,—все четверо съ оставленіемъ въ настоящихъ должностяхъ, *Илюмскій*, *Лазъ*, Смотритель Войскаго Краснаго дѣла *Зеленскій*, съ оставленіемъ въ настоящей должности, *Чернобривецъ*, *Семеника*, *Педенко*, Станичный Атаманъ Темрюкской станицы *Пулицовъ*, съ оставленіемъ въ настоящей должности, *Носенко*, *Левченко*, *Соляникъ*, *Илюмскій*, *Башташицъ*, *Таранъ*, *Ляшенко*, *Слабизіонъ*, Станичный Атаманъ Новодеревянковской ста-

отъ гибельныхъ козней влюбленнаго старика.—Скоро наступила зима, грозная въ горныхъ ущельяхъ Кавказа; все населеніе аула пріютилось у очаговъ, и свиданія Нины и Сосико сдѣлались чаще и продолжительнѣе; между тѣмъ Гуду рѣже доставалось видѣть свою любимицу.

Наконецъ ярость старика достигла крайнихъ предѣловъ, и въ одно утро, когда въ горахъ бушевала вьюга, Гудъ бросилъ на сакли Нины и Сосико громадную лавину снѣга...

Случилось такъ, что Сосико и Нина были одни въ саклѣ въ минуту паденія обвала, который скорѣе обрадовалъ, нежели испугалъ ихъ. Влюбленные были увѣрены, что на нѣсколько времени избавлены отъ докучныхъ свидѣтелей. Они развели огонь, усѣлись около него, безопасно разговаривая и предаваясь мечтамъ. Такъ прошло нѣсколько часовъ; сердца юности и дѣвы были полны любовью, но желудки ихъ отошали и требовали пищи. Послѣ долгихъ поисковъ найдены были двѣ лепешки и небольшой кусокъ сыру; эту скудную провизію Сосико и Нина раздѣлили поровну и утолили ею голодъ, но не на долго; еще день—и вмѣсто веселыхъ разговоровъ въ заваленной снѣгомъ саклѣ раздавались вопли отчаянія; о любви и помину небыло: узники думали о хлѣбѣ. Такъ прошелъ еще день, страшный, томительный, безъ надежды на освобожденіе. На четвертые сутки голодъ, какъ хищный звѣрь, терзалъ внутренности Сосико и Нины; глаза ихъ ввалились и сверкали страшнымъ и нечеловѣческимъ блескомъ, а такъ, какъ сверкаютъ они у хищныхъ звѣрей. Сосико кидался изъ угла въ уголь; но вдругъ остановился, взглянулъ на Ниноу, бросился къ ней, крѣпко обхватилъ руками и впилился въ ея плечо не жаркимъ поцѣлуемъ, а зубами... Дѣвушка вскрикнула и упала на полъ, думая, что послѣдній часъ ея пробилъ. Но въ эту минуту послышался говоръ многихъ голосовъ и скоро дверь, очищенная отъ завала соединенными усиліями сосѣдей, отворилась для несчастныхъ; они бросились къ своимъ избавителямъ, обмѣнявшись прежде другъ съ другомъ взглядами ненависти и отвращенія.

Старикъ Гудъ, узнавъ, что любовь въ сердцахъ Сосико и Нины замѣнялась чувствомъ совершенно противоположнымъ, затрепеталъ отъ радости и разразился такимъ страшнымъ хохотомъ, что цѣлая гряда камней посыпалась съ горы въ Чертову долину.

«Вотъ какъ сдѣлается нашъ могучій Гудъ», сказалъ мнѣ проводникъ-разсказчикъ, указывая на большое пространство, густо-усѣянное осколками гранита.

Н. Дункель-Веланинъ.

(*) У кавказскихъ, какъ и у всѣхъ горцевъ, есть повѣрья о духахъ, властвующихъ надъ одною или многими горами.

(**) Такъ называется небольшая поляна между горами Гудъ и Крестовой.

ницы *Заводовскій*, Ассессоръ Временной Военно-Судной Комиссии, учрежденной при Ейскомъ Окружномъ Дежурствѣ *Шрамко*, — оба съ оставленіемъ въ настоящихъ должностяхъ, *Бардакъ*, *Губа*, Ассессоръ Комиссии Военнаго Суда, учрежденной при Войсковомъ Дежурствѣ *Доминскій*, съ оставленіемъ въ настоящей должности, *Майборода*, *Ольховый*, Ассессоръ Комиссии Военнаго Суда, учрежденной при Войсковомъ Дежурствѣ *Кривковъ*, Секретарь Полиціи г. Екатеринодара *Бодановъ*, — оба съ оставленіемъ въ настоящихъ должностяхъ, *Пономаревъ*, помощникъ Коммиссара Временной Строительной Комиссии, учрежденной въ г. Екатеринодарѣ, *Петрюкъ*, съ оставленіемъ въ настоящей должности, *Нестеренко*, *Кирданъ*, *Виташевскій*, *Сokolovъ*, *Мищенко*, Станичный Атаманъ Крыловской станицы *Семеновскій*, съ оставленіемъ въ настоящей должности, *Камличенко*, *Лысенко*, *Рашиль*, Ассессоръ Военно-Судной Комиссии, учрежденной при Окружномъ Дежурствѣ Ейскаго Округа, *Билый*, съ оставленіемъ въ настоящей должности, *Тараненко*, *Билый*, *Сердечный*, Квартальный Надзиратель Полиціи г. Екатеринодара *Щербина*, съ оставленіемъ въ настоящей должности, *Цвиренко*, *Янталецъ*, Окружный Адъютантъ Таманскаго Военнаго Округа *Билый*, Аудиторъ Комиссии Военнаго Суда, учрежденной при Войсковомъ Дежурствѣ, *Воронцовъ*, — оба съ оставленіемъ въ настоящихъ должностяхъ, *Чуприна*, Секретарь Екатеринодарскаго Окружнаго Суда *Шелестъ*, помощникъ Окружнаго Адъютанта Таманскаго Военнаго Округа *Топалъ*, — оба съ оставленіемъ въ настоящихъ должностяхъ, *Мукавъ*, Станичный Атаманъ Переяславской станицы *Гонтаревскій*, регентъ Войсковой Капеллы пѣвчихъ *Ермола*, — оба съ оставленіемъ въ настоящихъ должностяхъ, *Леурда*, *Артюховъ*, Станичный Атаманъ Кореновской станицы *Лысенко*, съ оставленіемъ въ настоящей должности, *Шкура*, *Черекотей*, *Жельзный*, *Иваницкій*, *Бойко*, Смотритель Темрюкскаго Войскаго лазарета *Чумаченко*, съ оставленіемъ въ настоящей должности, *Бабичъ*, столоначальникъ Екатеринодарскаго Окружнаго Ссыльнаго начальства *Корчевскій*, съ оставленіемъ въ настоящей должности, *Сотниченко*, *Мищенко* и *Шваневъ*. Изъ урядниковъ въ Хорунжіе: *Сулма*, *Пискуно*, *Цичка*, *Куликъ*, *Боровикъ*, *Кольбиновъ*, *Супрунъ*, *Цвиренко*, *Сосновскій*, *Заболотскій*, *Толстолатъ*, *Артюховъ*, *Татариковъ*, *Чуприна*, *Мирошникъ*, *Глискій*, *Рожай*, *Слабизонъ*, *Артюховъ* и *Спромаха*.

КАВКАЗСКАЯ ЛѢТОПИСЬ.

Тифлисъ. Въ четвертокъ, 17 сего апрѣля, въ высокаторжественный день Рожденія Его Величества, Благочестивѣйшаго Государя Императора Александра Николаевича, Самодержца Всероссийскаго, Божественную Литургію въ Тифлискомъ Каѳедральномъ Сіонскомъ Соборѣ совершалъ высокопреосвященный Митрополитъ Исидоръ, соборитъ; въ заключеніи оной проповѣдь говорилъ учитель Семинаріи, священникъ Цискаровъ; затѣмъ отправлено было митрополитомъ, со всѣмъ традскимъ духовенствомъ, въ присутствіи всѣхъ высшихъ военныхъ и гражданскихъ чиновъ, молебствіе съ возглаголеніемъ многолѣтня, при чемъ съ Метехской крѣпости былъ произведенъ 101-пушечный выстрѣлъ. Послѣ того происходилъ церковный парадъ, а вечеромъ городъ былъ иллюминированъ и на Головинскомъ проспектѣ, при благоприятной погодѣ, было оживленное гулянье, продолжавшееся до поздней ночи. Въ этотъ же день происходило и открытіе воксала въ казенномъ саду при училищѣ садоводства. Еще съ обѣда, садъ и воксаль наполнились гуляющими и посетителями, къ вечеру полковая музыка играла до поздней ночи; а на противоположной скалѣ, за Курюю, сожженъ былъ великолѣпный фейерверкъ.

— Апрель 17, въ четвертъ, въ Навтлугѣ, предметіи Тифлиса, на скаковомъ кругу, въ часъ по полудни происходила обычная скачка разныхъ породъ лошадей, на Императорскій призъ. Распорядителями избраны были: Баронъ А. П. Николаи, князь Н. Грузинскій, графъ И. Г. Ностицъ, князь А. С. Горчаковъ и А. И. Папаригонупо. Судьею тифлисскаго комендантъ генералъ-майоръ Ротъ. Занесено было четырнадцать лошадей. Дистанція въ четыре круга на шесть верстъ, съ перескачкою. Призъ выигралъ *Джанъ*, рыжій арабскій жеребецъ 6-ти лѣтъ, принадлежавшій Е. Д. Давыдовой. Это также самая лошадь, что выиграла призъ въ прошломъ году. За тѣмъ слѣдовала скачка благородныхъ тѣдковъ на два приза изъ подписныхъ денегъ. Скакали: А. И. Папаригонупо, кн. И. А. Грузинскій, И. Е. Лористъ-Меликовъ и С. А. Шереметьевъ. Первый призъ выигралъ И. Е. Лористъ-Меликовъ, второй С. А. Шереметьевъ. День былъ прекрасный и погода вполне благоприятствовала этому празднику: тифлисскіе жители не могли не

воспользоваться пріятной прогулкой въ Навтлугѣ и болѣе половины обширнаго круга скачки было обогнуто пестрой толпою зрителей.

ИЗВѢСТІЯ О РОССІИ.

Государь Императоръ, въ 6-й день марта, Высочайше повелѣть соизволилъ, между прочимъ: 1., Невводя въ губерніяхъ Великороссійскихъ, Ставропольской, Сибирскихъ и привилегированныхъ, новой системы питейнаго сбора, оставить въ своей силѣ нынѣ дѣйствующія въ нихъ откупныя условія еще на четыре года, съ 1859 по 1863-й годъ. 2., На отдачу питейныхъ откуповъ въ новое, на означенные четыре года, содержаніе, произвести въ Особомъ Присутствіи Правительствующаго Сената торги на томъ самомъ, во всѣхъ отношеніяхъ, основаніи, на какомъ произведены были въ 1856 г. торги на текущее двухлѣтіе. 3., Залоги въ обезпеченіе питейныхъ откуповъ съ 1859 по 1863-й годъ принимать по правиламъ, изданнымъ при указѣ Правительствующаго Сената 20 августа 1857 года.

— Въ свѣдѣніе ходатайства Новороссійскаго и Бессарабскаго Генералъ-Губернатора и на основаніи представленія Г. Министра Внутреннихъ Дѣлъ, Государь Императоръ, по положенію Комитета Гг. Министровъ, Высочайше повелѣть соизволилъ: разрешить Керчь-Еникальскій Городской Полиціи выдавать прибывающимъ туда для работъ и промысловъ мѣщанамъ и крестьянамъ шестимѣсячныя отсрочки по плакатнымъ ихъ паспортамъ; но съ соблюденіемъ однако при томъ всѣхъ прочихъ установленныхъ на сей конецъ, по республикованному въ С.-Петербургскихъ Сенатскихъ Вѣдомостяхъ, отъ 3-го іюля 1857 года, Высочайше утвержденному въ 4-й день іюля того года положенію Комитета Гг. Министровъ, правилъ для городовъ Мариуполя и Нахичевани.

— Государственный Совѣтъ, въ Департаментѣ Законовъ и въ Общемъ Собраніи, разсмотрѣвъ представленіе Главноуправляющаго Пути Сообщенія и Публичными Зданіями, о подсуности гражданскихъ чиновниковъ вѣдомства Путей Сообщенія, принадлежащихъ къ военному оному составу, согласно съ заключеніемъ его, Главноуправляющаго, *мнѣніемъ положилъ*: въ дополненіе подлежащихъ статей Свода Законовъ постановить: Гражданскіе чиновники военнаго состава вѣдомства Путей Сообщенія, а именно: Штаба Корпуса Путей Сообщенія, съ принадлежащими къ оному заведеніями, Института Корпуса Путей Сообщенія и Строительнаго Училища, Телеграфнаго Управленія и Управленія Николаевской желѣзной дороги и Александровскаго Механическаго Завода; равно какъ Аудиторы и Медики вѣдомства Путей Сообщенія подлежатъ за противозаконныя дѣянія суду военному. Его Императорское Величество восслѣдовавшее мнѣніе Высочайше утвердить соизволилъ и повелѣлъ исполнить.

— Въ Высочайшемъ Указѣ, за Собственноручнымъ Его Императорскаго Величества подписаніемъ, данномъ Правительствующему Сенату, марта 14-го, изображено: «Съ сооруженіемъ желѣзныхъ дорогъ въ Россіи представляется временно надобность въ разныхъ на пограничныхъ пунктахъ устройствахъ, каковы: возведеніе зданій для склада привозныхъ и отпусковыхъ товаровъ и улучшеніе портовъ. Признавая справедливымъ, согласно съ представленіемъ Министра Финансовъ, въ Государственномъ Совѣтѣ разсмотрѣннымъ, потребные на подобныя устройства расходы, равно другія необходимыя для пользы вышней торговли издержки отнести на заграничную торговлю, повелѣваемъ: 1) Съ 1-го іюля 1858 года взимать на означенный предметъ, впредь до усмотрѣнія, со всѣхъ привозныхъ и отпусковыхъ товаровъ по Европейской торговлѣ, за исключеніемъ сахара сырка и рафинированнаго, по 5 коп. съ пошлагаго рубля. 2) Сборъ сей распространить на всѣ товары, кои къ 1-му іюля 1858 года будутъ оставаться въ таможенныхъ неочищенными пошлиною и 3) Сбору сему вести въ таможенныхъ особый счетъ.

Правительствующій Сенатъ не оставитъ сдѣлать къ исполненію сего надлежащее распоряженіе».

С.-Петербургъ. Высочайшимъ Указомъ, отъ 20 марта, повелѣно быть Министромъ Финансовъ Сенатору, Тайному Совѣтнику Князевичу. Вѣсть объ этомъ назначеніи произвела пріятное впечатлѣніе въ публикѣ и въ особенности на биржѣ.

Нельзя не радоваться вступленію столь даровитаго дѣятеля на поприще Государственной администраціи.

Портфель Министра Финансовъ, въ нашъ рациональный вѣкъ, вездѣ важнѣе фельдмаршальскаго жезла, тѣмъ болѣе въ Россіи, гдѣ производительныя силы еще не развиты и гдѣ, во многихъ мѣстностяхъ, народъ не умѣетъ еще пользоваться окружающими его щедрыми дарами природы.

Нельзя также не порадоваться продолжающемуся у насъ развитію компанейской предпримчивости; нужно только желать, чтобы это развитіе совершалось правильно. Праздные капиталы со всѣхъ сторонъ ищутъ помѣщенія въ акціяхъ промышленныхъ товариществъ, но необходимо, чтобы эти товарищества не были химерными проектами шарлатановъ, губительно дѣйствующими на бережливость и

накопленіе, а вмѣстѣ и на умноженіе народнаго капитала. Въ акціонерномъ дѣлѣ важно имѣть въ виду не только пресвященнаго цѣлителя въ особѣ Миллера, но и имѣть въ виду и оцѣнить цѣль всякаго промышленнаго предпріятія — готового отвергать уродливые и своекорыстные проекты и покровительствовать благимъ начинаніямъ.

Принявъ за правило извѣщать нашихъ читателей о предстоящихъ полезныхъ предпріятіяхъ, мы снѣшимъ сообщить о возникающемъ обществѣ подъ фирмою «Дельфинъ» для развитія фрахтовой торговли на собственныхъ паровыхъ и парусныхъ судахъ, какъ у Россійскихъ береговъ, такъ и за границею. Капиталъ общества опредѣляется первоначально въ одинъ миллионъ руб. сереб. Проектъ этотъ встрѣтилъ энергическое сочувствіе лицъ, понимающихъ всю важность освобожденія нашихъ портовыхъ мѣстъ отъ иностранныхъ судовъ, поглощающихъ ежегодно миллионныя капиталы за перевозку Россійскихъ т-варовъ и пассажировъ.

Въ ряду проектированныхъ предпріятій еще стоятъ:

- 1) Общество для устройства желѣзной дороги между Саратовомъ и Москвою;
- 2) Четвертое страховое отъ огня общество въ С.-Петербургѣ;
- и 3) Общество для храненія, залога и продажи движимыхъ имущества въ Кіевѣ.

(Жур. для Аки.)

ПОЛИТИЧЕСКОЕ ОБОЗРѢНІЕ.

Парижъ, 4-го апрѣля. (Nord) Говорятъ, что герцогъ Монтебелло, французскій посланникъ въ Россію, отправится 25-го числа къ мѣсту своего назначенія, и что Цесарьница приглашенъ королевою Викторіею провести нѣсколько дней въ Виндзорѣ передъ отъѣздомъ во Францію.

— Французская эволюціонная эскадра, состоящая изъ 12 линейныхъ кораблей, и находящаяся отчасти въ Тулонѣ, отчасти въ Брестѣ, увеличена двумя кораблями.

— Правительство съ необыкновенною энергіею устраниваетъ все, что можетъ быть опасно для спокойствія Франціи. Достаточно имѣть старую саблю національной гвардіи, чтобы подвергнуться наказанію, и имѣть такого мѣста, гдѣ бы можно было скрыть оружіе отъ зоркихъ глазъ полиціи. Въ скоромъ времени во всемъ государствѣ будетъ отобрано оружіе, особенно когда правительство присвоитъ себѣ исключительное право изготовленія капсюлей и поручитъ продажу ихъ только нѣкоторымъ вѣрнымъ лицамъ. Съ такою же точно строгостію приведется въ исполненіе законъ объ общей безопасности. Одна дама, изъ квартала Брета, высказала недавно въ обществѣ своихъ легкомысленныхъ подружъ *возмутительную идею* о покушеніи; при допросѣ она показала, что развивала только различныя способы возрѣнія на преступленіе, и что слушательницы ее не поняли. Президентъ суда исправительной полиціи опредѣлилъ, чтобы дѣвица Пове (имя обвиненной) 15 мѣсяцевъ обдумывала это дѣло подальше отъ Парижа.

— 5-го апрѣля. (Nord) Сегодня совершенно давно ожидаемое открытіе Севастопольскаго Бульвара въ Парижѣ. Торжество было великолѣпное, и привлекло много народа. Императоръ благодарилъ муниципальный совѣтъ за украшеніе города и за старанія улучшить бытъ бѣдныхъ сословій. Людовикъ-Наполеонъ благодарилъ также и законодательное собраніе за утвержденіе этого важнаго предпріятія и выразилъ сенскому префекту свое удовольствіе за быстрое исполненіе его.

— 7-го апрѣля. (N. Pr. Ztg) Въ парижскихъ газетахъ были помѣщены извѣстія объ открытіи десяти новыхъ бульваровъ (въ продолженіе десяти лѣтъ). Сегодня напечатана записка сенскаго префекта къ парижскому муниципальному совѣту, въ которой онъ излагаетъ цѣль и необходимость всѣхъ этихъ построекъ. Въ ней выражено преимущественно, что цѣль правительства состояла не единственно въ украшеніи города и пониженіи цѣны на квартиры, но въ томъ, чтобы навсегда *уничтожить оуль партій*. «Нѣтъ сомнѣній», сказалъ префектъ, «что настъ защищаетъ необыкновенная любовь, которою окруженъ тронъ императора, и энергическое правительство противъ нарушителей порядка; но уничтоженіе старыхъ источниковъ внутренней войны составляетъ еще важное условіе безопасности для честныхъ людей». Въ другомъ мѣстѣ онъ говоритъ: «Вы поняли необходимость защищать городъ отъ возмутителей, которые, пользуясь самымъ точнымъ знаніемъ старыхъ кварталовъ, превратили Парижъ и его предместья въ цитадели мятежа», и т. д. Префектъ правъ: стратегическія выгоды новой сѣти улицъ очевидны. Но нельзя вполне согласиться съ его мнѣніемъ, что дороговизна квартиръ не зависитъ отъ сломки старыхъ зданій, потому, что число новыхъ домовъ больше. Этотъ послѣдній фактъ не измѣняетъ положенія бѣднаго сословія, потому что, хотя великолѣпныя сооруженія и производятъ совершенный переворотъ въ экономическихъ условіяхъ населенія, могущій со временемъ имѣть прекрасные результаты, однако до сихъ поръ получаютъ пользу только капиталисты и владельцы домовъ.

— По проекту закона, читанному вчера въ законодательномъ собраніи, городъ Парижъ обязуется устроить въ продолженіе десяти лѣтъ бульваръ принца Евгенія, шоссе отъ Бастильской площади къ Венсенскому лѣсу, Руанское шоссе, бульваръ Малербъ, Божё, два бульвара у Альмскаго Моста и заставы Сентъ-Барбъ, бульваръ Сентъ-Марсель и удлинить Севастопольскій бульваръ. Кроме того, городъ принимаетъ на себя сломку и уплату за дома, а правительство обязуется внести третью долю издержекъ, но не болѣе шестидесяти милліоновъ. Казна намѣрена внести въ 1859 году 2,083,333 франка, въ слѣдующіе два года 4 милл.; затѣмъ слѣдующіе два года 5 милл.; далѣе по 6 и въ послѣдніе 4 года 8 милл. франковъ, такъ что полная уплата воспослѣдуетъ въ 1872 году. По прочтеніи проекта, нѣкоторые члены выразили желаніе, чтобы назначенъ былъ комитетъ изъ 14 членовъ для обсужденія вопроса, но большинство рѣшило, что и семи членовъ достаточно для этого. Такъ какъ императоръ въ своей рѣчи выразилъ надежду, что законодательное собраніе одобритъ проектъ, то при теперешнемъ положеніи и составѣ этого собранія всѣ сомнѣнія прекратились.

Парижъ, 6-го апрѣля. (N. Pr. Ztg.) По извѣстіямъ изъ Парижа, газетамъ велѣно будто бы прекратить полемичку объ островѣ Перимъ, потому что этимъ затрудняются переговоры. Несправедливо: парижскія газеты не перестаютъ заниматься вопросомъ о Перимѣ, даже тѣ, которыя извѣстны систематическою приверженностію къ Англій. Journal des Débats, столь преданный Англій, разсматриваетъ этотъ вопросъ очень подробно, чтобы показать, на сколько Англичане виноваты въ нарушеніи договора, а Univers, непримиримый врагъ протестантской Англій, увѣряетъ, что на Франціи лежитъ обязанность дать острастку Англійскому Кабинету. Достоверно, что ни одна державъ еще не сдѣлала замѣчанія Англійскому Кабинету, и, судя по толкамъ въ дипломатическихъ кругахъ, Французское Правительство только тогда отнесется къ Лондонскому Кабинету, когда будетъ увѣрено въ содѣйствіи другихъ сильныхъ державъ. Переговоры будутъ весьма дѣятельны, и надѣются, что Англія будетъ сообразоваться съ желаніями *всѣхъ* державъ. Впрочемъ, чѣмъ труднѣе оправдать поведеніе Англій съ точки зрѣнія договоровъ, тѣмъ болѣе становится замѣшательство тѣхъ, которые желаютъ англо-французскаго союза «во что бы ни стало». Ихъ вліяніе подвергается строгому испытанію, потому что противники, которыхъ можно назвать военною партіею, также не сидятъ сложа руки.

— 7-го апрѣля. (Nord) Кажется, вопросъ объ островѣ Перимѣ не будетъ имѣть тѣхъ важныхъ послѣдствій, которыхъ опасались нѣкоторыя газеты. Такъ какъ этотъ вопросъ касается всѣхъ державъ, участвовавшихъ въ парижскомъ конгрессѣ, то Порты, по всему вѣроятію, предложитъ его конференціи, если, до сѣзды уполномоченныхъ, Англія не успѣетъ сдѣлать свои притязанія законными. Что же касается конференціи, то она не можетъ начаться раньше 15-го мая, а можетъ быть и 1-го іюня.

— Изъ Парижа пишутъ, что донесеніе европейской комиссіи въ Бухарестѣ будетъ подписано 15-го апрѣля, и что комиссары тотчасъ же оставятъ княжества. Талейранъ, французскій комиссаръ, пріѣдетъ въ Парижъ къ концу этого мѣсяца.

— Шлезвигской Газетѣ пишутъ, что французскій посланникъ, баронъ Буркенъ, окончателно оставляетъ Вѣну, и, какъ утверждаютъ, долженъ замѣнить Пелисье въ его новой должности. Кажется, что при назначеніи Пелисье парижскій кабинетъ имѣлъ въ виду демонстрацію, послѣ которой онъ намѣренъ, попрежнему, поручить лондонское посольство опытному дипломату. По мнѣнію другихъ, Буркенъ назначенъ въ Константинополь на мѣсто Тувенеди; очень возможно, что если Пелисье нѣкоторое время останется въ Лондонѣ, то его предлагаемый преемникъ будетъ назначенъ въ Турцію, не смотря на то, что Буркенъ уже нѣсколько разъ выражалъ свое нежеланіе занимать это мѣсто. Офіціальная Вѣнская Газета извѣщаетъ, что отъѣздъ Буркенъ назначенъ къ четвергу и прибавляетъ, что онъ отправляется въ Парижъ на двѣ недѣли за своею женою.

— (N. Pr. Ztg.) Газеты извѣщали о неудовольствіи генераловъ и офицеровъ французской арміи, ожидавшихъ особенныхъ наградъ за усердіе, обнаруженное ими къ интересамъ имперіи по поводу адресовъ полковъ о престолонаследіи. Теперь рѣшено основать новое дворянство, и при этомъ случаѣ будетъ обращено особенное вниманіе на военные чины до полковника включительно.

— (Zeit) Число французскихъ унтеръ-офицеровъ и офицеровъ, отправляющихся съ Ферукъ-ханомъ въ Персію, простирается до 38.—Gazette des Tribunaux, по письму изъ Нью-Йорка отъ 15-го марта, извѣщаетъ, что вслѣдствіе извѣстія, будто Томасъ Альсонъ находится въ Нью-Йоркѣ, полиція тотчасъ предприняла самыя строгіе розыски и оказалось, что Альсонъ никогда не появлялся въ Америкѣ, а распустилъ эти слухи для того, чтобы сбить съ толку европейскую полицію.

— Въ настоящее время, когда вниманіе Европы устремлено на прескты захватовъ со стороны англійскаго правительства, не лишне обратить вниманіе на нѣкоторыя со-

бытія, совершающіяся въ Зондскомъ архипелагѣ. Извѣстно, какъ Англія желаетъ овладѣть этими богатыми островами, находящимися уже нѣсколько лѣтъ подъ ея покровительствомъ; стоитъ только вспомнить намѣреніе сэра Брукса основать англійскія колоніи на берегахъ острова Борнео. Англійскіе флибустьеры водворились на островѣ Суматрѣ; будучи изгнаны Голландцами, они удалились на островъ, зависящій отъ сіакскаго султанства, построили тамъ крѣпость, и, подъ покровительствомъ британскаго флага, собирали подати. Батавское колоніальное правленіе послало туда, въ декабрь прошедшаго года, экспедицію, которая снова изгнала англійскихъ флибустьеровъ. Это доказываетъ, что англійскіе Вакеры встрѣтятъ сильное сопротивленіе со стороны нидерландскаго правительства, которое, опираясь на своемъ правѣ, указанномъ договорами, не страшится угрозъ и демонстрацій.

Остъ-Индія, 3-го апрѣля. (J. de St-P.) Артиллерія, находящаяся подъ Лукновомъ, состоитъ изъ осаднаго парка тяжелой артиллеріи, изъ сорока орудій легкой артиллеріи и около 60 пушекъ большаго калибра. Если къ тому причислить 1,500 европейскіхъ сабель, 10,000 европейскіхъ штыковъ, 3,000 туземной кавалеріи и столько же туземной пѣхоты, то получимъ: артиллеріи: Европейцевъ 2,500, туземцевъ 1,200; кавалеріи: европейцевъ 1,500, туземцевъ 5,800; пѣхоты: европейцевъ 11,000, туземцевъ 3,000, что составитъ въ итогъ 20,000 человекъ, и изъ числа ихъ 15,000 Европейцевъ. Кроме того, къ нимъ присоединяется дивизіонъ конной артиллеріи, часть пѣшей артиллеріи 10 го пѣхотнаго е. в. полка, 20-й пѣхотный е. в. полкъ и 97-й пѣхотный е. в. полкъ. Кроме подкрѣпленія, къ Лукнову должны скоро прибыть вспомогательная войска Ненайскаго округа, состоящая изъ 10,000 Горковъ подъ начальствомъ Луига Багадура, такъ что армія будетъ состоять изъ 40,000 человекъ и многочисленной артиллеріи. Полагаютъ, что тѣ изъ иностранцевъ, находящихся въ Лукновѣ, которые успѣютъ уйти, непременно уйдутъ; многіе, боясь штурма, уже дезертировали. Кажется, что строгость будетъ смягчена для тѣхъ, которые были только увлечены другими, но безпощадно будутъ наказаны тѣ измѣнники, которые, называя себя англійскими солдатами, убивали англійскихъ женъ и дѣтей. Слѣдствіе по дѣлу дѣйствующаго короля производится уже въ шестнадцатомъ засѣданіи. До сихъ поръ еще не вполнѣ пояснены первыя и существенныя причины возстанія. Благодаря успѣхамъ англійскаго оружія, сообщеніе между Алумбагомъ и Лукновомъ теперь открыто.

Вѣна, 5-го апрѣля. (N. Pr. Ztg.) Извѣстія изъ Ломбардіи весьма тревожны. По письмамъ изъ Милана, можно заключить, что волненіе, возбуждаемое Сардиніею, болѣе и болѣе развивается между дворянствомъ, и что, быть можетъ, Австріи скоро придется, для подавленія этихъ революціонныхъ затѣй, прибѣгнуть къ рѣшительному удару. Правда, получаемыя извѣстія даютъ понятіе о силѣ воображенія Итальянцевъ, но вмѣстѣ съ тѣмъ обнаруживаютъ и настроеніе умовъ въ Италіи.

— (Ind. V.) Аугсбургская Газета приводитъ слѣдующее письмо изъ Вѣны, имѣющее характеръ офіціального сообщенія Вѣнскаго Кабинета: «Порты считаетъ себя верховною владѣлицею Черногоріи и, послѣ парижскаго конгресса, Али-паша объявилъ, что Черногорія входитъ въ составъ Турціи. Хотя до сихъ поръ никто не протестовалъ противъ этого, но мы не считаемъ этого дѣла окончательнымъ рѣшеннымъ. Черногорія всегда была независима, Турція никогда не могла завоевать ее. Это остатокъ древняго Сербскаго Государства, которое Турки разрушили послѣ побѣды при Косовѣ (въ 1389 г.). Въ 1713 г., Турки дѣйствительно проникли до Цетиньи, но скоро принуждены были отступить. Мы не желаемъ этимъ оправдать поведеніе Черногорцевъ въ послѣднее время; нѣтъ сомнѣнія, что ихъ вмѣшательство въ смуты Герцеговины составляетъ для Турціи casus belli (причину войны); но можетъ-ли обще-европейскій интересъ допустить, чтобы Черногорія сдѣлалась турецкимъ пашалыкомъ? Это другое дѣло. Намъ кажется, что въ отношеніи Черногоріи нужно сохранить нынѣшній порядокъ (statu quo), а что касается до христіанъ Босніи и Герцеговины, то надобно ихъ успокоить точнымъ исполненіемъ хатти-гумаюна, потому что совокупное возстаніе Босняковъ, Сербовъ, Булгаръ и Черногорцевъ можетъ повлечь за собою паденіе Оттоманской Порты.»

Если Австрійское Правительство раздѣляетъ это мнѣніе, то напрасно его обвиняли, что оно поддерживаетъ притязанія Порты на Черногорію; быть можетъ, перемѣна въ мнѣніи произошла отъ того, что Порты не обнаружила большой готовности къ видамъ Вѣнскаго кабинета.

Какъ бы то ни было, но Австрія возвратилась къ тѣмъ взглядамъ относительно Черногоріи, которые она имѣла въ 1853 г., когда графъ Лейнингенъ представилъ Портѣ ультиматумъ, чтобы остановить корпусъ, направившійся, подъ начальствомъ Омеръ-паша, въ Черногорію. Нѣтъ сомнѣнія, что въ тогданнее время Буоль считалъ черногорскаго князя совершенно независимымъ, иначе какъ объяснить инструкціи, данныя графу Лейнингену; нельзя же допустить, что султану была объявлена война за то только, что онъ

послалъ войска противъ вассала, не исполняющаго повелѣній своего властелина.

— 7-го апрѣля. (Nord) Последнія извѣстія изъ Турціи благоприятны, хотя и не обнаруживаютъ оптимистическихъ измѣненій въ политикѣ Оттоманскаго Правительства относительно сѣверныхъ провинцій. Достоверно только то, что небольшая турецкая экспедиція на сѣверъ имѣла единственнымъ назначеніемъ усмиреніе Герцеговины. Что касается до овладѣнія Черногоріею, то Порты отъ этого отказывается, по той простой причинѣ, что, въ собственномъ смыслѣ, она не имѣетъ права вмѣшиваться въ дѣла Черногоріи, даже во время смутеній, что турецкимъ войскамъ чрезвычайно трудно проникнуть въ эту страну, и, наконецъ, потому что занятіе Черногоріи Турціею повлечетъ за собою вмѣшательство Австріи. Поэтому диванъ весьма благоразумно разсудилъ не простирать дѣла такъ далеко, какъ этого желаетъ турецкій военный министръ. Одно сомнительно: удовольствуется-ли Австрія этимъ доказательствомъ умѣренности со стороны Порты, потому что она своими совѣтами, то въ Константинополь, то въ Вѣнѣ, употребляетъ всѣ усилія, чтобы получить противоположные результаты, и такимъ образомъ найти естественный предлогъ къ вооруженному вмѣшательству. Благоразуміе Порты и вниманіе къ совѣтамъ всей Европы снова восторжествовали надъ себялюбивою политикою, которой въ этомъ вопросѣ слѣдовало бы имѣть въ виду общее благо.

— Въ прошлую субботу, принцъ Валлійскій отправился въ Ирландію, а принцъ Георгій Саксонскій въ Лиссабонъ. Times рѣшительно противится телеграфическому сообщенію съ Индіею чрезъ Австрію.

Телеграфическія депеши, полученныя въ С.-Петербурѣ

Лондонъ, 2-го (14-го) апрѣля. Въ Times пишутъ, что швейцарскіе офицеры, находившіеся въ отпуску за границею, получили отъ своего правительства приказаніе возвратиться въ отчизну. Въ той же газетѣ извѣщаютъ, что начальникомъ неаполитанскаго флота назначенъ братъ короля Обвѣихъ Сицилій, графъ Аквила.

— 2-го (14-го) апрѣля. Въ засѣданіи нижняго парламента, въ ночь съ 1-го (13-го) на 2-е (14-е) апрѣля, г. д'Израэли подтвердилъ, что Англія договорилась съ Австріею о продолженіи электрическаго подводнаго телеграфа съ Корфу въ Александрію, безъ всякихъ, однако, монополныхъ правъ со стороны Австріи.—Касательно прекращенія взиманія сборовъ съ судовъ въ Стаде (Ганноверѣ) правительство предложило назначить особенный комитетъ при парламентѣ для обсужденія сего вопроса.—Англійскій посланникъ въ Турціи Гудсонъ не будетъ отозванъ отъ своего поста. Эркинъ будетъ смѣненъ.

— Здѣсь распространился слухъ о новомъ турецкомъ займѣ въ пять милліоновъ фунтовъ стерлинговъ.

— 3-го (15-го) апрѣля. Адмиралъ Лейонетъ вышелъ съ своею эскадрою изъ Мальты. Вѣроятно, онъ отправился къ Тунису.

— Вопросъ о паспортахъ улаженъ между Англіею и Франціею. Агенты послѣдней державы будутъ прописывать ихъ въ портахъ Канала. Цѣна за прописку уменьшена до двухъ шиллинговъ.

Маршалъ Пелисье, новый французскій посолъ въ Англію, прибылъ въ Лондонъ.

— 5-го (17-го) апрѣля. Въ засѣданіи нижняго парламента, въ ночь съ 4-го (16-го) на 5-е (17-е) апрѣля, г. д'Израэли объявилъ, что присяжные законовѣды рѣшили, задержаніе и содержаніе въ тюрьмѣ англійскихъ машинистовъ Парка и Уатта (взятыхъ на пароходѣ «Кальари») считать не законными, а потому англійское правительство потребовало отъ неаполитанскаго вознагражденія означеннымъ лицамъ.—Также объявлено парламенту, что, при переговорахъ съ Китаемъ, будутъ употреблены средства для открытія Тибета и странъ за Гималаями на пользу англійской торговли.

— Процессъ Бернара долженъ быть оконченъ сегодня, 5-го (17-го) апрѣля.

Неаполь, 12-го апрѣля (31-го марта). Здѣсь идетъ рѣчь о образованіи лагеря въ Гаэтѣ. Братъ короля, графъ Трапани, вслѣдствіе разногласія, подалъ просьбу объ увольненіи его отъ начальствованія королевскою гвардіею.

Константинополь, 10-го апрѣля (29-го марта.) Австрійскій интернуцій, баронъ Прокенъ-Остенъ, увѣщаетъ въ отпускъ.—Фуадъ-паша окончательно назначенъ уполномоченнымъ Турціи на парижскія конференціи.—Омеръ-паша предпринялъ изъ Багдада экспедицію противъ непокойныхъ сосѣдственныхъ племенъ.

Христіанія, 2-го (15-го) апрѣля, по полудни. Прошедшею ночью сгорѣла вся центральная часть Христіаніи. Зданіе кредитнаго банка также сгорѣло, но всѣ дѣла успѣли спасти.

Бомбѣй, 12-го (24-го) марта. По офіціальнымъ извѣстіямъ, Лукновъ взятъ 7-го (19-го) марта; 2,000 человекъ у инсургентовъ убиты; 50,000 изъ нихъ успѣли выйти изъ города, и преслѣдуются Англичанами. Последними взято 116 пушекъ. Жители города спокойны. Главные землевладѣльцы аудскаго королевства покорились Англичанамъ.



УЧЕНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ ОТДѢЛЪ.

**О ПРИ-КАСПІЙСКИХЪ
ПРОВИНЦІЯХЪ ПЕРСІИ.**

(Изъ путевыхъ записокъ.)
(Продолженіе)

Сари расположенъ въ 32—33 верстахъ отъ моря не далеко отъ лѣваго берега значительной рѣки Теджанъ, чрезъ которую построенъ Агою Мухаммедъ-ханомъ длинный каменный мостъ. Возлѣ него замѣтны еще слѣды другаго деревяннаго моста. Здѣсь мѣстность возвышеннѣе и несравненно открытѣе нежели въ Барфурушѣ. Отъ Сари до ближайшей гряды горъ версть 20, на протяженіи которыхъ нѣтъ сплошнаго лѣса. Окрестности очень населены и прекрасно обработаны. Сари окруженъ стѣною и глубокимъ ровомъ, черезъ который переброшены деревянные мосты противъ каждаго изъ пяти городскихъ воротъ. Городъ довольно опрятенъ и красивъ, улицы почти все вымощены, базаръ просторенъ. Сари долженъ имѣть 7—8 верствъ въ окружности; полагаютъ, что онъ еще стариннѣе Барфуруша, но и тутъ нѣтъ памятниковъ древности; въ обширности, населенности и торговомъ значеніи онъ не можетъ сравниться съ Барфурушемъ.

Сари есть мѣстопробываніе мазандеранскихъ властей.

На томъ же лѣвомъ берегу Теджана, верстахъ въ 3—4 отъ его устья, находятся возлѣ большой дер. Ферахъ-абада, замѣчательныя развалины дворца, великолѣпнаго каравансарая, медресы (училища) и другихъ зданій. Съ верхней террасы одного разрушеннаго строенія, поросшей дикимъ кустарникомъ, видъ обширенъ и прекрасенъ; это мѣсто называлось Джаханъ-пума (косморамъ). Есть также слѣды каменнаго моста чрезъ рѣку. Все эти работы приписываются шаху Сефи, родоначальнику Сефевидской династіи. Дворецъ, говорятъ, былъ возобновленъ Агою-Мухаммедъ-Ханомъ.

Ашрефъ былъ значительнымъ городомъ во времена Сефевидовъ; нынѣ это большое разбросанное селеніе, утопающее въ садахъ, расположенное у подошвы горъ, въ нѣсколькихъ верстахъ отъ южнаго берега Астрабадскаго Залива. На нижнемъ уступѣ горы, покрытой громаднымъ густымъ лѣсомъ, построенъ былъ Шахъ-Аббасомъ Великимъ увеселительный дворецъ, одна изъ любимыхъ его резиденцій. Теперь все здѣсь запущено, остаются только слѣды прежняго величія, на которыя нельзя смотрѣть безъ грусти и сожалѣнія. Нѣкоторыя строенія совершенно исчезли, другія разрушаются и не могутъ уже быть возобновлены. Извѣстный во всей Персіи Ашрефскій садъ вполне заслуживаетъ свою знаменитость. Великолѣпныя и огромныя бассейны уцѣлѣли, но они заросли водяными лиліями и сдѣлались обиталищемъ несметнаго количества лягушекъ. Они обсажены громадными вѣковыми кипарисами и роскошными муракабатами (т. е. апельсинными, померанцевыми и т. п. деревьями). Садъ расположенъ террасами на пологомъ скатѣ и упирается въ крутую лѣсистую гору.

Астрабадъ, главный и даже единственный городъ области того же имени, стоитъ при рѣчкѣ Зиретъ, притокѣ Гургана, верстахъ въ 25 по прямой линіи отъ юго-восточнаго угла Астрабадскаго залива.

По наблюденіямъ г. Лемма Астрабадъ 69 футовъ выше поверхности океана, слѣд. около 140 футовъ надъ Каспійскимъ моремъ; онъ находится подъ 36°50'52" сѣв. шир. и 72°19'5" вост. долг. отъ остр. Ферро. Основаніе этого города приписывается Тимуръ-Ленгу. Онъ окруженъ, для защиты отъ Туркменъ, довольно высокою стѣною, имѣющею версть 7 въ окружности. Въ чертѣ города много садовъ и пустырей. Изъ зданій замѣчательнѣе только дворецъ, построенный Агою-Мухаммедъ-Ханомъ, основателемъ Каджарской династіи, и приходящій уже въ разрушеніе. Торговля Астрабада ничтожна, единственныя статьи городской промышленности добычаніе кунжутнаго масла и выдѣлываніе изъ него мыла. Народонаселеніе Астрабада не должно превышать 6—8 тысячъ душъ.

Равнины персидскаго Прикаспійскаго края вообще очень населены; деревня слѣдуетъ за деревнею почти безъ промежутковъ; часто бываетъ трудно

опредѣлить гдѣ начинается одна деревня и гдѣ кончается другая; но нужно замѣтить, что жилища разсыпаны въ лѣсу и болѣею частію находятся въ значительномъ разстояніи другъ отъ друга. Обыкновенно каждая семья имѣетъ около своего дома все свои угодья. Это скорѣе хутора чѣмъ деревни. Только въ главныхъ богатыхъ селеніяхъ есть сплошной центръ. Деревни расположенныя у самой подошвы горъ обыкновенно тѣснѣ другія. Главныя центры народонаселенія: часть Гиляна, прилегающая къ энзелейскому мурдабу, Лагиджанскій округъ, часть Мазандерана, заключающаяся между Амодемъ, Сари и берегомъ моря и наконецъ южное побережье Астрабадскаго залива.

Жилища обитателей здѣшнихъ болотистыхъ лѣсовъ паружнымъ видомъ своимъ нисколько не напоминаютъ селеній внутренней Персіи. Въ этомъ царствѣ проливныхъ дождей плоскія террасы замѣняются высокими острокопечными крышами, выложенными въ городкахъ черепицею, а въ деревняхъ состоящими изъ соломы, камыша или древесной коры. Въ самую постройку домовъ входитъ много лѣса; здѣшнія строенія состоятъ обыкновенно изъ бревенъ, не аккуратно пригнанныхъ и замазанныхъ глиною. Дома имѣютъ непременно съ одной стороны открытыя стѣны или веранду (ایوان), а въ нѣсколькихъ шагахъ отъ зимняго обиталища стоитъ вышка, гдѣ лѣтомъ жители ищутъ спасенія отъ духоты и разнаго рода настькомыхъ.

Пути сообщенія въ прикаспійскихъ провинціяхъ Ирана далеко не удовлетворительны. Устройство ихъ при физическихъ условіяхъ края требовало бы большихъ работъ и постоянной поддержки. Шахъ-Аббасъ-Великій, заботившійся болѣе прочихъ повелителей Персіи о благоустройствѣ и украшеніи своего гусударства, соединилъ все поименованное выше города широкою и удобною мощеною дорогою, которой остатки до сихъ поръ называются *Шахъ-аббасовою аллеєю или проспектою, خیابان شاه عباس*.

Она проложена была черезъ лѣса и болота отъ Гескера (у ю-а. угла Энзелейскаго залива) до Туркменской земли; но не поддерживалась ничѣмъ изъ преемниковъ великаго государя и въ настоящее время проѣздъ по ней возможенъ только мѣстами. Болѣею же частію она ужасно исковеркана: или заросла кустарникомъ, или заныла грязью, или совершенно исчезла.

Природа одарила эту страну прекрасною дорогою по песчаной полосѣ вдоль самаго берега моря, начиная отъ Астары до Астрабадскаго залива; она прерывается только узкимъ Энзелейскимъ проливомъ, но въ половинѣ перѣзда черезъ, устья безчисленныхъ рѣчекъ и потоковъ представляетъ иногда немаловажныя затрудненія. Затѣмъ, чтобы обогнуть Астрабадскій заливъ, необходимо выѣхать на Шахъ-Аббасовъ *хыланъ*, который тутъ въ очень плохомъ состояніи; у самаго же берега залива тонкій, почти непроходимый грунтъ. Все разбросанная въ этихъ провинціяхъ селенія сообщаются между собою лабиринтомъ вьючныхъ тропинокъ, пробитыхъ сквозь чащу и болота, по которымъ не приведи Богъ никому ѣздить.

Все пути, ведущіе изъ прикаспійскихъ областей во внутреннюю Персію, довольно затруднительны. Главныхъ перѣздовъ черезъ цѣпь горъ 8: 1) самый западный изъ нихъ Акъ-эвларскій; эта дорога идетъ вверхъ по теченію рѣки Керганрудъ и выходитъ въ Ардебиль. — 2) затѣмъ слѣдуетъ Масульнская дорога, торговый трактъ между Рештою и Тавризомъ. 3) потомъ Рудбарская дорога, ведущая изъ Решта въ Тегеранъ черезъ Казвинъ; это главный караванный и вмѣстѣ съ тѣмъ почтовый путь между Гиляномъ и Иракомъ, указанный самой природою проходъ черезъ Эльбурзскій хребетъ по глубокому ущелью Сефидъ-руда. На устройство

здѣсь удобной дороги употреблено было въ прежнее время много трудовъ: отъ Решта до Эльбурза стѣхъ уступовъ горъ существовала мостовая, дальше выстѣна въ скалѣ широкая дорога надъ лѣвымъ берегомъ Сефидъ-руда, черезъ который при выходѣ изъ Рудбарскихъ воротъ къ Казвину построена каменный мостъ. Но дорога эта тоже совершенно запущена и отъ Решта до подошвы горъ едва проходима. — 4) Дорога изъ Амолъ въ Тегеранъ идетъ вверхъ по рѣкѣ Херазъ почти до ея истока и затѣмъ переваливаетъ черезъ Шимранскія горы у сел. Лариджанъ. Она чрезвычайно трудна. — 5) Дорога изъ Сари въ Тегеранъ черезъ Фирузъ-ку; караванный и почтовый трактъ, но отнюдь не удобный. 6) Изъ Сари въ Семнанъ, довольно важный торговый путь, — здѣсь сообщенія обыкновенно прекращаются зимою по причинѣ страшныхъ снѣговъ. 7) Изъ Астрабада въ Дамганъ черезъ переваль Сандукъ-шикенъ и дер. Чардъ. На первой половинѣ этой дороги (отъ Астрабада до тѣснины Шамширъ-буръ) есть нѣсколько чрезвычайно затруднительныхъ мѣствъ. — 8) наконецъ дорога между Астрабадомъ и Шахрудомъ; она отъ Астрабада подраздѣляется на два развѣтвленія: западное — Зиретское и восточное — Кузлукское, которыя послѣ перевала сходятся; и тотъ и другой переѣздъ очень тяжелы. Изъ числа этихъ путей сообщенія 3 находятся въ предѣлахъ Гиляна, 3 въ Мазандеранѣ, а два послѣдніе въ Астрабадской провинціи. Кромѣ того, нѣкоторыя изъ нихъ сообщаются между собою и пускаютъ отрасли въ сторону, напр. отъ Астрабадо-Шахрудскаго тракта отдѣляется важная караванная дорога на Ашрефъ и Сари.

(Окончаніе въ слѣд. №)

ОБЪЯВЛЕНІЯ ЧАСТНЫЯ.

На Новоститутской улицѣ въ домѣ Ротмистра Саркисова отдается въ наемъ КВАРТИРА въ нижнемъ этажѣ о четырехъ комнатахъ со службою; о цѣнѣ спросить въ семь же домѣ. 3.

Продается четырехъ-лѣстный ТАРАНТАСЪ Казанской работы, малодержанный съ фордеклемъ и внутренними сундуками, совершенно исправный; о цѣнѣ можно узнать въ Артиллерійской слободкѣ, въ домѣ Станишевскаго. 3.

Послужаю отъѣзда, продается вѣнская дорожная КОЛЕСКА; о цѣнѣ спросить у подпоручика Васильева, въ Кукахъ, въ д. Вальтера. 3.

На Авлаб. лоби. площад. въ д. МУЛИНА, продаются стѣрый жеребецъ съ упряжью и бѣгов. дрожками и карабахск. жеребецъ золот. масти отлич. скакутъ за еходи. цѣну. 3.

Продается ТАРАНТАСЪ по сходной цѣнѣ и 2 чемодана. Спросить въ домѣ Протоіерея Басхарова въ предмѣстьи Куки, на Елизаветинской улицѣ. 3.

Продается, послужаю отъѣзда, разная мебель и посуда; спросить въ домѣ Арабъ-Оглы въ Солалакахъ. 1.

Продается, по весьма выгодной цѣнѣ: новое прочнаго механизма ФОРТЕПИАНО, двое дрожекъ на лежачихъ ресорахъ, изъ нихъ одна крытыя, совершенно новыя. О цѣнѣ спросить квартирующаго въ домѣ вдовы маіорши Пономаренковой, рядомъ съ домомъ завед. св. Нины. 2.

ПРИБЪХАЛИ: апрѣля 16-го дня, изъ Пятигорска полковникъ Смирновъ. 18-го: изъ Сигнаха титулярный совѣтникъ Сысоевъ.

ВЫБЪХАЛИ: апрѣля 19-го дня, въ Черноморію генералъ-лейтенантъ Рашпилъ. 17-го: въ Москву подполковники: князь Голицынъ и Иллешенко. 18-го: въ Эриванъ дѣйств. статскій совѣтникъ Максимовичъ.

Гимназійскій Театръ.

Во вторникъ, 22-го апрѣля, 2-го абон. спек. 19-й. ЛУИЗА-МИЛЛЕРЪ, опера въ 3-хъ дѣйств., музыка Верди.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ.

Мѣсяцъ и число по старому стилю.	Часы.	Термометръ Р°.		Сироста воздуха.	Бар. при 13 1/2 Р°. Русс. поз.	Напр. вѣтра.	Состояніе неба.	Темпер. Реом.	
		Сухой.	Своч.					Наив.	Наив.
15 го апрѣля	7 утра.	+ 8,4	+ 3,6	0,79	570,84	СЗ. слаб.	Обл. разс.	+ 3,2	+ 16,0
	1 пополд.	+ 9,4	+ 6,4	0,59	570,62	СЗ. сильн.			
	9 вечер.	+ 5,6	+ 3,4	0,36	571,51	СЗ. умѣр.	Обл. на гор.		
16 го апрѣля.	7 утра.	+ 4,6	+ 3,1	0,75	572,22	СЗ. оч. слаб.	Обл. на гор.	+ 1,1	+ 11,4
	1 пополд.	+ 11,2	+ 7,2	0,50	571,68	ЮВ. слаб.	Облачно.		
	9 вечер.	+ 7,4	+ 9,3	0,83	571,10	ЮВ. оч. слаб.	Обл. разс.		
17-го апрѣля.	7 утра.	+ 6,3	+ 5,3	0,83	570,16	ЮВ. оч. слаб.	Ясно	+ 3,6	+ 16,0
	1 пополд.	+ 14,2	+ 9,6	0,49	568,25	ЮВ. слаб.	Обл. на гориз.		
	9 вечер.	+ 10,0	+ 7,8	0,60	568,33	СЗ. слаа.	Ясно		

ПЕЧАТАТЬ ПОЗВОЛЯЕТСЯ.